

新竹縣 109 年度兒童發展早期療育

宣導(含社區宣導)暨篩檢活動計畫書

壹、計畫目的

台灣在民國 82 年兒童福利法的修法過程中，早期療育的概念首度納入法規保障中。然而，對於整體的福利服務網絡的建構及輸送，所有的專業環環相扣，且有賴於不同專業網絡間的相互了解、分工，還要有合作，更重要的是不同專業間的整合。

為期盡早發現問題、提供適切服務，減輕兒童發展遲緩問題，以及對家庭與社會的影響，早期療育服務施行至今，從中央到地方，結合醫療、衛政、社政、特教、幼教及嬰幼兒保育，提供發展遲緩兒童與家庭整合的服務。依據兒童及少年福利與權益保障法第三十二條「各類社會福利、教育及醫療醫療機構，發現疑似發展遲緩兒童應通報主管機關」，可見早療通報責任除了早期療育執行單位外，所有相關人及單位皆有發現遲緩兒童的責任。

因此，為了增強各網絡相關人員對於發展遲緩兒童的敏感度，中心藉由在社區內相關衛政、社福、幼托等相關場所進行早療宣導工作，正向強化相關人員瞭解兒童在各年齡層之發展任務，提升人員對於發展遲緩兒童的敏感度，並協調社區內相關單位資源，藉由橫向溝通與聯繫以提高通報率，逐步建構社區內早療合作平台與資源網絡系統，期能有效提升社區內早期療育服務運用效益，避免服務對象錯失黃金療育時機。

藉由辦理社區宣導活動將早期療育概念帶進社區，提升民眾對早期療育概念的瞭解，面對面宣導早期療育服務對發展遲緩兒童的重要性，提供求助諮詢的管道，得以促進家長關注孩子的發展遲緩現象，並結合場地進行篩檢評估，協助家長瞭解兒童目前發展的狀況，提高發展遲緩兒童掌握就醫及早期療育的黃金期，立即性的提供家長教育建議與諮詢，積極宣導正視兒童發展篩檢的重要性，灌輸「早期發現，早期療育」的觀念。

中心 108 年與網絡單位所配合的宣導活動中，研習宣導共 7 場，計宣導人次為 873 人次；與衛生所配合的駐點業務中，宣導篩檢了 177 位幼兒，其中疑似遲緩個案為 2 位，篩出率為 1%；明年除了延續與各網絡單位合作之宣導活動，亦仍繼續會與偏鄉衛生所配合駐點之宣導，減少城鄉間的資訊落差，建立民眾對於兒

也宣導早期療育服務對疑似發展遲緩兒童的協助，提高疑似發展遲緩兒童掌握就醫及早期療育的黃金期，預期提供家長立即性的幼兒發展諮詢或提供相關親職教育資訊，各場次預計辦理期程如下(以衛生所公告時間為準)：

駐點場所	駐點時間
竹北衛生所	3/26、4/23、5/21、6/18、7/23、8/27、9/24、10/22 第四週之週四，上午 9：00 至 10：30
湖口衛生所	3/20、4/17、5/22、6/19、7/17、8/21、9/18、10/16 第三週之週五，上午 9：00 至 11：00
關西衛生所	4/15、6/17、8/19 第三週之週三，下午 1：00 至 2：30
橫山衛生所	5/20、7/15、9/16 第三週之週三，上午 9：00 至 11：00

(三)入校宣導

1. 托嬰中心

(1). 有鑑於 0-2 歲孩子的托育需求，托嬰中心成為家長、親屬自行照顧及居家托育外的另一個送托選擇。然而早期療育的契機在於及早發現、及早介入，因此，本中心亦當與托嬰中心維持正向合作的關係及宣達正確早療觀念及相關資源。

(2). 期能與托嬰中心合作，並至托嬰中心向老師說明早療通報流程及資訊，進行相關的宣導、諮詢。

2. 幼兒園

(1). 幼兒園為兒童成長過程之重要的學習環境，且考量個案通報來源部分來自幼兒園，本中心亦當與幼兒園維持正向合作的關係及宣達正確早療觀念及相關資源。

(2). 與幼兒園合作並進到幼兒園介紹早療內容及進行相關的宣導及諮詢，而除了業務宣導外，將先以本中心服務個案之園所為優先宣導對象，可在其中提供個案關懷、瞭解親師溝通狀況。

務，希望能有助於家長能確實了解兒童目前發展概況，並對於發展遲緩兒童能直接予以通報，積極介入以提供後續諮詢服務。

2. 預計上、下半年各辦理1場。

(三)協助網絡單位提供疑似發展遲緩兒童之篩檢：

接受網絡單位提供家庭或個人服務時，察覺家庭、鄰里中有疑似發展遲緩兒童之篩檢、通報，並提供兒童發展、教養之建議或資訊，以促進早期療育跨專業、跨單位聯繫合作功能之發揮、提供發展遲緩兒童及其家庭整合介入之服務。

柒、預期效益

- 一. 宣導「早期發現、早期療育」之觀念，建立早療相關人員、社會大眾及家長對發展遲緩兒童的認識及接納。
- 二. 建立責任單位對於早療通報之意識，提高各地區之通報率。
- 三. 以各專業治療師組成之評估團隊，提供現場簡易篩檢與諮詢服務，增加鄉鎮通報率與幼兒園所通報意願，並讓家長瞭解兒童目前發展的狀況。
- 四. 加強與網絡單位及在地社區的連結與合作，以增進早療資源的能見度與提高早療社會工作的順暢性。

捌、本計劃奉核定後實施，如有未盡事宜將另行修正。